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 هدف آزمایش :  – 1

 ، با استفاده از آونگ ساده gمطالعه حرکت تناوبی آونگ ساده و به دست آوردن شتاب گرانشی زمین ، :  الف

 وسایل مورد نیاز : – 2

 آونگ به همراه زمان سنجدستگاه  – 2   متر 0.1.با دقت خط کش  – 1

 مقدمه و تئوری :- 3

، که به انتهای نخی به جرم ناچیز آویزان است و سر دیگر نخ m عبارت است از یک گلولهٔ کوچک به جرم پاندولیا  آوَنگ

 یبه یک تکیه گاه متصل است بطوریکه گلوله می تواند به راحتی به اطراف تاب بخورد. اگر گلوله را از حالت قائم اندک

د. کنمنحرف کنیم بطوریکه دامنه نوسان آونگ کوچک باشد، جسم بر روی قوسی از یک دایره، به راست و چپ حرکت می

حرکت آونگ با یک حرکت دایروی در یک صفحه قائم حول محوری که از نقطه آویز آونگ گذشته و بر صفحه مزبور 

 .باشدعمود است، هم ارز می

دامنه ارتباط مستقیمی با میزان زاویه انحراف  .شودتعادل آونگ دامنه نوسان نامیده میمقدار انحراف ماکزیمم از موضع 

 .اولیه که آونگ را به حرکت در می آورد، دارد

 معادله حرکت آونگ ساده

مدت زمانی را که لازم است تا یک نوسان کننده یک حرکت رفت و برگشت کامل انجام دهد را زمان تناوب آونگ ساده 

می توان فرض  Sinθ≈θ اگر جسم تحت زاویه بسیار کوچکی شروع به تاب خوردن کند بطوریکه بتوان تقریباً گفتگویند. 

کرد جسم یک نوسان ساده موزون را انجام می دهد. چنانچه نیروهای موجود را که شامل نیروی کشش نخ آونگ و نیروی 

 .ده بصورت زیر بدست می آیدوزن جرم متصل به نخ است را تجزیه کنیم معادله حرکت آونگ سا

g = 
4𝜋2𝑙

𝑇2
 

 .طول نخ از نقطه اتکا تا مرکز جسم یا گلوله می باشد l که میزان

تر خواهد بود. در واقع رابطه دوره تناوب به مقدار کوچکی نباشد، در این صورت زمان تناوب طولانی θ اگر چنانچه

 .شودبسط داده می l/gصورت یک سری توانی خواهد بود که برحسب توانهای 

 .: زمان تناوب نوسان گر به جرم جسم بستگی ندارد نکته

 .بر روی نقطه میانی )پایینی( آن است گرانشتاب خوردن آونگ بخاطر تأثیر نیروی 

 ماعیاستفاده استعاری در علوم اجت

شاید بتوان از پاندول برای بسیاری مفاهیم مربوط به علوم اجتماعی نیز به صورت استعاری استفاده کرد. به عنوان مثال تال 

، هنگامی که بحث هایی در رابطه با 6002بن شهار در کلاس درس روانشناسی مثبت خود در دانشگاه هاروارد در سال 

ی در روانشناسی با کلیدواژه های منفی )مانند افسردگی و اضطراب( صحبت می وجود انبوهی از مقالات و ادبیات پژوهش

کند و کمبود پژوهش های با کلیدواژه های مثبت را متذکر می شود. می گوید "من نمی خواهم بگویم پژوهش در حوزه هایی 

( نیز با همین ایده 2936عبدخدایی ) مانند افسردگی لازم نیست، اما می خواهم این پاندول را تکان دهم تا به حرکت در آید".

 .وبلاگی را در زمینه روانشناسی علمی ایجاد کرده است

http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%AF%D8%B1%D8%A7%D9%86%D8%B4
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%AF%D8%B1%D8%A7%D9%86%D8%B4


 روش انجام آزمایش : -  4

 الف : 

I – دستگاه را تنظیم کردیم. 

II-  درجه تنظیم کردیم. 2زاویه را روی 

III-  سانتی متر تغییر دادیم. 60طول آونگ را به 

IV –  درجه تنظیم کردیم. 2آونگ را به عقب کشیده و روی زاویه 

V – .زمان سنج دستگاه را تنظیم کردیم 

VI – .آونگ را رها کردیم و زمان را یادداشت کردیم. این کار را سه بار تکرار کردیم. و زمان میانگین را محاسبه کردیم 

VII –  جام دادیمسانتی هم ان 00،  92،  90،  62این کار را در فاصله 

 ب:

I – دستگاه را تنظیم کردیم 

II-  سانتی متر تغییر دادیم. 90طول آونگ را به. 

III-  درجه تنظیم کردیم. 22زاویه را روی 

IV –  درجه تنظیم کردیم. 22آونگ را به عقب کشیده و روی زاویه 

V – .زمان سنج دستگاه را تنظیم کردیم 

VI –  یادداشت کردیم. این کار را سه بار تکرار کردیم. و زمان میانگین را محاسبه کردیم.آونگ را رها کردیم و زمان را 

VII –  درجه هم انجام دادیم 20،  02،  90این کار را برای زاویه های 

 

 

 

 جدول : - 5

 



    θزاویه 

 )درجه(

طول آونگ 

L(cm) 

1T 2T 3T 𝑇̅ 2(𝑇̅) g (
𝑐𝑚

𝑠2
) 

6 ͦ 20cm 0.217 * 

2 

0.231 * 

2 

0.237 * 

2 

0.46 0.21 3756.2 

6 ͦ 25cm 0.293 * 

2 

0.309 * 

2 

0.300 * 

2 

0.60 0.36 2738.9 

6 ͦ 30cm 0.374 * 

2 

0.399 * 

2 

0.379 * 

2 

0.77 0.59 2005.42 

6 ͦ 35cm 0.465 * 

2 

0.481 * 

2 

0.458 * 

2 

0.94 0.88 1568.64 

6 ͦ 40cm 0.565 * 

2 

0.578 * 

2 

0.549 * 

2 

1.13 1.28 1232.5 

 ب :

طول آونگ 

L(cm) 

    θزاویه 

 )درجه(

1T 2T 3T 𝑇̅ )
𝜃

2
(2sin g (

𝑐𝑚

𝑠2
) 

30cm 15 ͦ 0.505 * 2 0.513 * 2 0.515 * 2 1.02 0.014 1137.3 

30cm 30 ͦ 0.538 * 2 0.535 * 2 0.536 * 2 1.07 0.054 1033.4 

30cm 45 ͦ 0.553 * 2 0.552 * 2 0.554 * 2 1.11 0.120 960.3 

30cm 60 ͦ 0.575 * 2 0.573 * 2 0.576 * 2 1.15 0.206 894.7 

 

 محاسبات: – 6

𝑇̅ = 
T1+ T2+ T3 

3
 = 

1.38

3
 = 0.46 

(𝑇̅)2 = (0.46)2 = 0.21 



sin2 (
15

2
) = sin2 (7.5) = (0.18)2 = 0.014 

g = 
4𝜋2𝑙

𝑇2
 = 

39.44×20

0.21
 = 3756.2 (

𝑐𝑚

𝑠2
) 

 خطاها : – 7

 0خطا رخ می داد عقب میکشیدیم آونگ را به صورت زاویه دار بهاگر  – 1

 طول نخ اشتباه اندازه گرفته می شد0 می کردیمعمود نگاه نبه خط کش  اگر  – 2

 اگر دستگاه را تنظیم نمی کردیم خطا رخ می داد0 – 3

 خطای نسبی :

g = 
4𝜋2𝑙

𝑇2
               log g = log4𝜋2𝑙 - log 𝑇2           

𝑑𝑔

𝑔
 = 4𝜋2 𝑑𝑙

𝑙
 - 2

𝑑𝑡

𝑡
 

Δ𝑔

g
 = 4𝜋2 ∆𝑙

𝑙
 - 2

∆𝑡

𝑡
          

Δ𝑔

9.8
 = 4𝜋2 0.001

0.200
 + 2

0.01

0.46
              

Δ𝑔

9.8
=39.44*0.005+0.043 = 0.24                Δ𝑔 = 2.35 

 منابع : – 8

 

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A2%D9%88%D9%86%DA%AF 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A2%D9%88%D9%86%DA%AF


 

812.81شیب برابر با شتاب گرانشی برابر با   

21..گرانش میانگین از روی جدول برابر با   
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